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1. [7] Reinforcement Learning.

Definire gli attori di un problema di Reinforcemdrgarning. Quali variabuili rigaurdano I'agente?au
I'ambiente? Quali entrambi? Motivare le rispostapostare un problema su griglia (apprendimento del
percorso di un agente, con partenza ed arrivo gltescostacoli). La griglia fornisce un rewaunlyerso

da zerq in ogni transizione.

1) Definire chiaramente il problema, farne un model&finendo le variabili e le funzioni che le
legano [2].

2) Definire l'algoritmo di Q-learning, descrivendo kxjuazioni opportune. Cosa si intende per
politica epsilon-greedy? Come entra nell’algoritmio Q-learning? Che differenza c’é tra Q-
learning e SARSA? [4]

3) Scrivere un risultato possibile dei primi 2 pagsapprendimento del problema definito al punto
1). Discutere il ruolo dei parametri. Cosa si imkerper traccia e qual’é il suo ruolo? Scrivere le
equazioni dell'algoritmo Q-learning in cui si cosri anche la traccia [3].

Quale criterio si sceglie per definire i Reward?éali elementi sono associati? Allo stato? All'amé
Allo stato prossimo? Perche?

2. [4] Fuzzy system.Definire i passi per costruire un sistema fuzzys&ai intende per FAM?
Memorizza numeri 0 preposizione logiche? Come?rixefiun problema a piacere che involva almeno
due variabili in ingresso e due di uscita. Defirtinéti i componenti e calcolare 'uscita passo passo
per un valore di input a piacere.

3.[3] Macchine e intelligenzaDescrivere il test di Turing e I'esperimento deitanza cinese. Come mai
sono state proposte? Cosa volevano dimostrare? slosdende per ipotesi forte ed ipotesi debole
dell’Al? Riportare almeno due elementi del contittddo sulle ipotesi su cui & basata l'ipotesi dieb
sull’Al. Descrivere il “Brain prosthesis thoughtmeriment” di Moravec e commentarlo.

4. [7] Tre macchine, A B, e C, producono rispettiegte il 50%, il 40%, e il 10% del numero totaleé de
pezzi prodotti da una fabbrica. Le percentuali dodpzione difettosa di queste macchine sono
rispettivamente del 2%, 1% e 4%. Determinare |ldaldita di estrarre un pezzo difettoso. La somma
Viene estratto a caso un pezzo che risulta difettbgterminare la probabilita che quel pezzo saost
prodotto dalla macchina C. delle probabilita commtate di un certo evento danno la probabilitd che
quell’evento si verifichi? Discutere I'analisi datanza per un sistema lineare. Dimostrare chérnasi
minimi quadrati € equivalente alla stima a massrer@simiglianza nel caso di errore Gaussiano stili da
Cosa fornisce? Come?

5. [5] Cos’e un modello? Definire I'algoritmo di gggndimento di una rete neurale con unita lineaore
unitd non-lineari. Definire la funzione obbiettiudilizzata. Come si utilizza la funzione obbiettivo
nell’algoritmo di apprendimento? Cosa si intende ggprendimento per epoche e per trial? Qual é il
vantaggio di ciascuna delle due modalita di appreadto? Cosa si intende per training e test satthBe
vengono utilizzati? Quali problemi si vogliono erg? Una rete neurale con unitd sigmoidali € un
modello parametrico? E’ lineare? Perche? Se i slatio acquisiti senza errori, € una buona scelta
aumentare di molto i parametri del modello in mddagarantirsi che I'errore sul training set vadae@®?
Perche?

[2] Quali sono i componenti principali di un sist@ndi Realta Virtuale. Quali sono secondo voi i
maggiori problemi tecnologici legati a ciascun camgnte? Cos’e’ un CAVE? Quale € il principio su cui
e basato un HMD? Cosa si intende per wearable e&¥iEare un esempio di wearable device. Descrivere
brevemente almeno una applicazione della VR chesmmte o che vorreste implementare.



[3] Cosa si intende per clustering? In quali famigiengono divisi? Che relazione c’e tra clusterng
classificazione? Che differenza c’e tra soft e ldudtering? Quali sono le criticita? Puo una maghpa
Kohonen essere utilizzata per rappresentare ureaafeerche?

[2] Cosa si intende per un problema di regressitllustrare una possibile soluzione.

[2] Cosa si intende per algortmi genetici ed ottimazione evolutiva? Quali sono le differenze edntp
forti di ciascuno? Cosa si intende per elitismo’® €bs’e la matrice di covarianza in generale e come
viene applicata nell'ottimizzazione evolutiva?

[3] Definire il neurone biologico evidenziandone f[earti piu significative per la trasmissione
dell'informazione ed il loro comportamento. Deserne il funzionamento complessivo del neurone
biologico. Che differenza c’'@ tra neuroni motorgunoni sensoriali ed inter-neuroni? Come viene
trasmessa ed elaborata l'informazione da un ne@r@wms’e uno spike? Quali sono le aree corticali
principali? Cos’e il codice di popolazione? Datdanea cerebrale € univoca la funzione implemeritata

quell’area? Cosa sono i mirror neurons? Quali iogiioni hanno per i sistemi intelligenti e

I'apprendimento?



